

顺势而为开新局

——我国新就业形态发展观察

脱颖而出新职业

重庆美品联言传媒有限公司总经理廖晓舟告诉记者,去年初公司推出直播带货后,日均销售额很快突破10万元;疫情期间直播带货进一步走热,目前公司规模已经扩展到30多位主播、30多位运营管理人员,日均销售额超过30万元。

伴随着互联网技术进步与大众消费升级,一些去雇主化、平台化的新就业模式开始出现。

人社部日前公示的10个拟发布新职业中,互联网营销师赫然在列,电商主播将迎来正式的职业称谓。在此之前,人社部、市场监管总局、国家统计局于去年4月和今年3月分别确定了13个和16个新职业,包括人工智能工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、电子竞技员、网约配送员、全媒体运营师等。

首都经贸大学劳动经济学院副教授、中国新就业形态研究中心主任张成刚说,新就业形态指的是新一轮工业革命带动的智能化、数字化、信息化的工作模式。相关部门对新职业的认

核心提示

从数字化就业到情感劳动,从远程就业到共享员工,就业新形态、新模式快速成长,活力蓬勃。

今年全国两会期间,习近平总书记在政协联组会上指出,“疫情突如其来,‘新就业形态’也是突如其来。对此,我们要顺势而为,让其顺其自然,脱颖而出。”

新华社记者近期在多地采访了解到,各地正在积极发掘新技术、新业态带来的就业新潜力,不断培育适应新就业形态的政策气候,优化就业环境补短板,让拼就业、拼事业者奔跑无忧,共同拥抱美好的职业未来。

定是一个渐进的过程,但可以预见,传统的职业分类将被“新36行”逐渐升级、取代。

开掘就业新潜力

27岁的谭晨原本是重庆一家装修公司的工人,由于疫情期间无法开工,他从3月底转行成为一名美团外卖骑手。一开始订单很少,现在每天能跑30来单,月收入稳定在4000元以上。

据统计,去年通过美团平台获得收入的骑手达到399万人;1月20日至5月24日,美团平台新注册且获得收入的骑手突破100万人。美团点评

副总裁陈荣凯表示,网约配送员等新就业形态提供了大量的工作机会,有效减缓了疫情对经济和就业的冲击。“城市化进程持续推进,城市就业压力也不断加大,新就业形态不仅接纳了大量的农村劳动力,而且兼职比例很高,从而能够借助这种弹性工作形态有效缓解就业压力。”

国家信息中心分享经济研究中心发布的《中国共享经济发展报告(2020)》显示,2019年以新业态形式出现的平台企业员工达到623万人,同比增长4.2%,平台带动的就业人数约7800万人,同比增长4%。

改善环境促发展

今年23岁的李佳乐是安徽大学的应届毕业生,虽然还没毕业,他已经当了3年“雇主”:2017年他就与合伙人创立了第一家公司,开发出提供拿快递等“跑腿”服务的App平台。

从直播带货到线上授课,从网约配送员到网约车驾驶员……新就业形态正呈现涌现态势,各地运用市场化和公共服务相结合的方式,做好劳动者技能提升、强化政策法规保障。

顺势而为,促进新业态发展,改善就业环境正在成为主流。近期,河南、河北、浙江、山东、江苏等省市新出台政策扶持创业带动就业,支持灵活就业和新就业形态发展等。

人工智能训练师、全媒体运营师、健康照护师……这些新职业也有了新培训方式。近日,在人社部的统一部署下,中国就业培训技术指导中心推出了新职业在线学习平台,平台具有在线直播、线上开班等功能,可以更好满足新职业培训市场需求。

记者 李勇 何宗渝 据新华社电

人社部部署援助西部和东北地区人力资源市场建设

据新华社北京6月13日电(记者王优玲)人力资源和社会保障部近日印发通知,部署实施“2020年西部和东北地区人力资源市场建设援助计划”,聚焦贫困地区特别是深度贫困地区和52个未摘帽贫困县人力资源市场建设。

据人社部相关负责人介绍,今

年的援助计划包括16个项目,分别支持西部和东北地区15个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展助力脱贫攻坚促摘帽行动,举办就业重点群体专场招聘,强化人力资源市场管理和从业人员素质提升,加强人力资源市场供求信息监测,促进与东部省份人力资源市场建设对口交流和劳务输出。

“林中生态经济”造福村民



6月12日,村民在锦屏县敦寨镇龙池村石斛种植基地采摘石斛花。村民务工一天可收入100元。2019年以来,贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县大力发展树下套种中药材、树上种植铁皮石斛、林中养蜂的“林中生态经济”,村民通过就近就业增收。

新华社记者 杨 楹 摄

北京新增4例新冠肺炎确诊病例 均有新发地农产品批发市场活动史

据新华社北京6月13日电(记者侠克 夏子麟)记者13日从北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第114场新闻发布会上获悉,6月12日16时至24时,北京市新增新冠肺炎确诊病例4例,均

有新发地农产品批发市场活动史。12日零时至24时,北京市丰台区共报告5例新冠肺炎确诊病例。病例行动轨迹涉及新发地市场部分商户,目前已对新发地市场及周边小区采取封闭管理措施。

6月12日我省新增2例域外输入无症状感染者 正在定点医院治疗

本报讯 记者王敏娜报道 6月13日,省卫生健康委通报,6月12日零时至24时,我省无新增境外输入新冠肺炎确诊病例,无新增本土确诊病例,新增无症状感染者2例(域外输入),均为北京市12日报告的确诊病例密切接触者。

截至6月12日24时,全省累计报告确诊病例149例,治愈出院147例,死亡2例。确诊病例中,境

外输入确诊病例21例,全部治愈出院;本土确诊病例128例,治愈出院126例,死亡2例。

全省累计报告无症状感染者71例,解除隔离出院44例,转为确诊病例25例(全部治愈出院),在定点医院治疗2例。

全省累计追踪到确诊病例密切接触者4022人(含境外输入病例密切接触者),已全部解除医学观察。

民间文化进校园



6月12日,山东省枣庄市山亭区桑村镇民间艺人在镇中心小学为孩子们表演川剧变脸吐火绝活。在6月13日“文化和自然遗产日”到来之际,各地民间艺人走进校园,为孩子们进行表演,与孩子们互动,让孩子们近距离感受传统文化。

新华社发

重庆酉阳遭受暴雨袭击



6月13日,在铜鼓镇幸福村,当地村民在转移。近日,重庆市酉阳土家族苗族自治县出现暴雨天气过程,目前,洪涝灾害已造成铜鼓、龙潭等多个乡镇的道路、房屋、农作物不同程度受灾。

新华社发

News 微新闻

- 海南自由贸易港首次重点项目集中签约活动,13日在海口举行。
- 记者从中国中铁股份有限公司获悉,由中铁电气化局集团和中铁二院工程集团共同研发的铁路专用节能环保植物油牵引变压器,13日通过中国电工技术学会新产品鉴定。该产品在节能、安全、环保等方面具有创新性,填补了该领域国内空白。
- 跨境电商TIR国际公路出口运输13日在新疆乌鲁木齐启动。这标志着我国TIR国际公路运输针对跨境电商扩充了除空运、海运和铁路运输之外的第四种灵活快捷运输方式。
- 拥有305年历史的上海首个同业会馆——“商船会馆”经过保护性修缮,13日首次对上海市民开放,接受预约参观。
- 记者13日从应急管理部获悉,截至当日20时30分,浙江温岭槽罐车爆炸已致10人死亡、117人受伤,倒塌房屋内有人被困失联。应急管理部已派工作组赶赴现场指导处置。

均据新华社电

把群众操心事 烦心事揪心事解决好

(上接第一版)改善民生是一个久久为功的过程,需要发扬求真务实的作风,既尽力而为,又量力而行,确保干一件成一件,取得扎实成效,努力让群众看到变化、得到实惠。

为官一任,造福一方,为民造福是干部最重要的政绩。为老百姓做了多少好事实事,是检验政绩的试金石。金奖银奖不如百姓的夸奖,金杯银杯不如群众的口碑。认真解决好群众最困难最忧虑最急迫的实际问题,党员干部才能交出让百姓舒心、让群众满意的答卷,团结带领人民群众创造更加美好的生活。

新华社北京6月12日电

辽阳围绕产业扶贫多点施策 确保打赢脱贫攻坚战

(上接第一版)辽阳市各县(市)区也结合自身的产业发展基础和特点,积极开展脱贫攻坚工作,目前已形成了“一县(市)区一特色”的产业扶贫发展态势。辽阳县利用山区产业特点,大力发展柞蚕养殖、青玉米种植、草莓和南果梨深加工项目。截至目前,全县15个乡镇180个村完成到户项目立项并全面开工,项目覆盖2099户,受益贫困人口4992人,投入资金1274.7万元。

灯塔市结合葡萄、生猪、北虫草等优势产业,因地制宜实施一批重点产业项目,积极推进“五小”产业扶贫项目,截至目前,已拿出180多万元资金鼓励1205户贫困户发展“五小”产业项目,让2600多名贫困人口受益。文圣区积极通过生产托管、股金分红等方式,实现扶贫资金效益最大化,帮助贫困户稳定脱贫。目前,全区产业扶贫项目已覆盖全部116户257名建档立卡贫困人口。



“渤海粮仓” 麦收忙

上图:6月12日,联合收割机在河北省泊头市西辛店乡大付村的麦田里作业。

下图:6月12日,农民在河北省泊头市西辛店乡大付村的麦田里收获小麦。

时下,在位于“渤海粮仓科技示范工程”项目区的河北省泊头市,小麦正值收获季。当地农民利用晴好天气加紧收割,确保颗粒归仓。

新华社记者 牟宇 摄

国家卫健委: 6月12日新增新冠肺炎确诊病例11例

据新华社北京6月13日电(记者董瑞丰)据国家卫生健康委员会13日通报,6月12日零时至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例11例,其中境外输入病例5例(天津1例,上海1例,广东1例,海南1例,四

川1例),本土病例6例,均在北京;无新增死亡病例;无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例2例,解除医学观察的密切接触者635人,无重症病例。

境外输入现有确诊病例66例(无重症病例),现有疑似病例1例。

累计确诊病例1808例,累计治愈出院病例1742例,无死亡病例。

截至6月12日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例74例(无重症病例),累计治愈出院病例78367例,累计死亡病例4634例。

我国成全球世界遗产数 增长最快国家之一

新华社北京6月13日电(记者胡璐)13日是我国第四个文化和自然遗产日。自加入《世界遗产公约》以来,我国已成功申报世界遗产55项,其中,文化遗产37项、自然遗产14项、自然与文化双遗产4项。世界遗产总数、自然遗产和双遗产数量均居世界第一,是近年全球世界遗产数量增长最快的国家之一。

这是记者13日从国家林草局了解到,据国家林草局有关负责人介绍,目前我国有武陵源、九寨沟、黄龙、三江并流、四川大熊猫栖息地、中国南方喀斯特、三清山、中国丹霞、澄江化石地、新疆天山、湖北神农架、青海可可西里、梵净山、中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一

期)14项世界自然遗产,有泰山、黄山、峨眉山—乐山大佛和武夷山4项双遗产,总面积达6.8万平方公里,保护了最重要的自然生态系统和自然遗迹。

这位负责人说,长期以来,我国探索建立了自然遗产依托自然保护区管理的机制,提升了自然保护的制度建设和管理水平,实现对世界自然遗产、双遗产的科学保护和有效监管。同时,通过完善世界自然遗产保护相关法律、制度和规定,实施天然林资源保护、退耕还林还草等重点生态工程,加强森林、草原、湿地等自然资源监督管理,加大对遗产地生态保护修复力度,维护遗产地的完整性和原真性。

在自然遗产资源保护中,我国坚持生态为民、科学利用,将资源保护与民生发展相结合,通过特许经营、利益共享、生态补偿、生活补助等多种方式惠及民众、改善民生。各遗产地通过开展适当的旅游展示活动,拉动了住宿、餐饮、交通、土特产加工、手工艺制作等相关产业发展。

据了解,世界遗产是列入联合国教科文组织《世界遗产名录》的具有突出普遍价值的自然区域和文化遗迹。截至目前,已有193个国家列入《世界遗产公约》,1121个项目列入《世界遗产名录》,其中文化遗产869项、自然遗产213项、自然与文化双遗产39项。